

ПАМЯТИ ТОВАРИЩА

Администрация города с глубоким прискорбием извещает о том, что 6 сентября на 80-м году жизни скончался почетный гражданин города Ирбита заслуженный учитель РСФСР участник Великой Отечественной войны краевед и писатель Я. Л. Герштейн.



Яков Львович родился в 1925 году в городе Славута, Хмельницкой области. С началом Великой Отечественной войны семья при-

была на Урал в город Ирбит, с которым связала свою дальнейшую судьбу. Со стекольного завода Якова призывали на фронт. Воевал в Белоруссии, был тяжело ранен. После войны Я.Л. Герштейн закончил географический факультет Ленинградского государственного педагогического университета и вернулся в город, ставший для него родным.

Вся педагогическая и просветительская деятельность Якова Львовича связана с Ирбитом. Горячий патриот Зауралья, он передавал свою любовь к родному краю многочисленным ученикам. Многие годы занимался краеведением. Его литературные труды – семь книг и несколько десятков статей – являются серьезными произведениями художественно-публицистического направления, отвечающим требованиям научно-исследовательской работы. Они востребованы для воспитания молодежи и формирования ее гражданской позиции, основанной на патриотизме, чувстве долга, уважении и любви к Родине.

В 2000 году его заслуги отмечены званием почетного гражданина города Ирбита.

Яков Львович награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», юбилейными медалями.

Светлая память об Якове Львовиче навсегда сохранится в наших сердцах. Мы будем помнить патриота родного края, глубоко преданного делу своей жизни, талантливого учителя исключительной скромности, большой душевной щедрости и доброты.

Скорбим вместе с родными и близкими покойного.

6 сентября перестало биться сердце Якова Львовича Герштейна. Ушел из жизни талантливый педагог, заслуженный учитель Российской Федерации участник Великой Отечественной войны известный краевед и автор бесценных книг об истории ирбитского края почетный гражданин города Ирбита.

Офицер запаса, много переживший, выбрал мирную, благородную профессию. Более четырех десятилетий самоотверженно трудился в школах города Ирбита: учителем географии школы-интерната, школ № 1, 3, 13, директором школ № 3, 13, отдавая сердце, все душевные силы детям.

Это был одаренный, талантливый педагог, и потому встречи с ним стали яркими страницами в жизни его учеников. Историю родного края, Отечества его воспитанники изучали не только на уроках географии. Незабываемыми воспоминаниями для них стали путешествия по родному краю. Ходили пешком и сплавливались на лодках до устья реки Туры, путешествовали зимой на лыжах до Туринска и Артемовского, на велосипедах до Свердловска. Были песни у костра, душевные разговоры, доверительное общение – те неформальные детские творческие коллективы, объединенные общим делом и сплоченные вокруг интересного, надежного человека, с которым хочется идти, которому можно доверить свои тайны, свою жизнь. Таким педагогом и был Яков Львович – организатор творческих дел, наставник, старший друг, любимый учитель. Его ученики известны и уважаемы в городе: заслуженный учитель РФ Н.А. Чекина, поэт Ирбита В.Я. Дергачев и Г.И. Шориков, соавтор его последней книги Г.А. Пластинин, заместитель начальника управления образования А.В. Спиричева, директор школы № 3 И.Л. Баканова, школы, которой Яков Львович отдал 13 лет.

Удивителен творческий потенциал этого замечательного человека. Посвятив свою жизнь народному образованию, он проделал титанический, поистине подвижнический труд, изучив прошлое и настоящее родного города. Яков Львович автор книги «Ирбит», которую он издал в соавторстве с А.И. Смирных, его перу принадлежат издания «Край наш ирбитский» и «Город на Нице», которые нам, ирбитчанам, еще предстоит оценить в полной мере. Трепетно ждал появления своей последней книги, но, к сожалению, Якову Львовичу не придется уже взять в руки свое последнее детище, перелистать страницы, перечитать строки, которые он посвятил родному городу...

Интеллигент, подвижник, учитель, самоотверженно и честно исполнявший свое предназначение, Яков Львович Герштейн навсегда останется в памяти благодарных ирбитчан.

Педагогическая общественность города скорбит по поводу смерти Якова Львовича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Работники системы образования города Ирбита.

Сегодня мы скорбим о невозполнимой утрате. Ушел из жизни мудрый учитель, достойнейший гражданин, человек огромного сердца и открытой души.

Он отдал большой и малой родине все, что было в его силах. В годы войны выполнил солдатский долг. Пятьдесят лет трудовой деятельности посвящены детям. Более шестидесяти лет его жизни – это бескорыстная многолетняя подвижническая краеведческая деятельность. Яков Львович Герштейн вернул Ирбиту самое дорогое – историческую память. Дорогой учитель, мудрый товарищ, светлый любимый человек!

Спасибо за веру в нас! Мы в долгу перед Вами!

Городское управление культуры и молодежной политики.

Ушел из жизни замечательный человек Яков Львович Герштейн, неутомимый краевед и певец родного ирбитского края, всю свою сознательную жизнь посвятивший двум большим и благородным целям: воспитанию детей и истории своей второй родины.

В 1943 году Якова призвали в Красную Армию со стекольного завода. В числе 20 ребят он стал курсантом Черкасского пехотного училища в Свердловске. После выпуска, летом 1944 года, Якову Львовичу пришлось воевать на фронте, командуя взводом пехоты. Он принимал участие в белорусской операции «Багратион». 4 августа 1944 года Яков руководил боем, был тяжело ранен разрывной пулей в левую часть груди. Осколки перебили лучевой нерв и вену левой руки и прошли недалеко от сердца. Руку спасли, но сначала она висела как плоть, и зимой приходилось носить рукавицу из собачины и засовывать ее в карман шинели.

Им написаны десятки статей в газеты и журналы, подготовлены и изданы семь литературных, увлекательных книг по истории родного ирбитского края.

Мне посчастливилось дружить с этим добрым, умным, чутким человеком. Он помог мне написать книгу «Летописец Ирбита», за что благодарен ему. Встречаясь у него дома или в музее, архиве, мы находили общие темы, нас связывала любовь к краеведению и общее дело, организация «Ирбитское общество краеведов».

До сих пор не верится, что не стало этого прекрасного человека, друга и коллеги.

Я соболезную семье Якова Львовича, его родным и близким друзьям. Пусть земля ему будет пухом, а память о нем будет вечной.

Владимир ДОБРЫНИН.